

# СА СВЯТАМ ВЯЛІКАГА КАСТРЫЧНІКА!

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАЙЦЕСЯ!

СЛАВА ВЯЛІКАМУ КАСТРЫЧНІКУ, ЯКІ АДКРЫЎ НОВУЮ ЭПОХУ У ГІСТОРЫІ ЧАЛАВЕЦТВА — ЭПОХУ ПЕРАХОДУ АД КАПІТАЛІЗМУ ДА САЦЫЯЛІЗМУ І КАМУНІЗМУ

(З Заключэння ЦК КПСС да 68-й гадавіны Вялікага Кастрычніка).

# ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ  
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 29 (623)

Серада, 6 лістапада 1985 г.

Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень

Цана 2 кап

## НАПЕРАД ДА НОВЫХ ЗДЗЯЙСНЕННЯЎ!

Дарагія таварышы! У абстаноўцы выключнага працоўнага і палітычнага ўздыму савецкія людзі сустракаюць знамянальнае свята — 68-ю гадавіну Вялікага Кастрычнічнай сацыялістычнай рэвалюцыі. Небывалы прыліў творчых сіл і энергіі, усевароднае імкненне да захавання міру на зямлі, развіцця і далейшага прагрэсу выклікалі рэвалюцыйны кастрычніцкі (1985 г.) Пленум ЦК КПСС, вынесены на шырокае абмеркаванне ўсіх камуністаў і працоўных СССР праект новай рэдакцыі Праграмы КПСС. У гэтым гістарычнай важнасці дакуменце з усёй паўнагой і яснасцю адлюстраваны велічныя перспектывы эканамічнага і сацыяльнага развіцця першай у свеце Краіны Саветаў.

Сёлетняе свята Вялікага Кастрычніка падкрэслівае фінішу дванацатай пяцігодкі, прадстаячым XXVII з'езду КПСС і XXX з'езду Кампартыі Беларусі. У падрыхтоўцы дастойнай сустрэчы партыйных форумаў падсумоўваюцца вынікі багатай пяцігодкі, мабілізуюцца наваўныя рэзервы і магчымасці для дасягнення яшчэ больш высокіх пазачышкаў у эканоміцы і ўсіх сферах нашага сацыялістычнага жыцця.

З першых гадоў Савецкай дзяржавы стала добрай традыцыяй у гонар слаўнай рэвалюцыйнай даты рапартаваць любімай Радзіме, роднай Камуністычнай партыі аб дасягнутых працоўных здабытках. Сёння ёсць аб чым сказаць і шматтысячаму калектыву нашага ўніверсітэта. Ім зроблены яшчэ адзін прыкметны крок на шляху далейшага ўдасканалвання вышэйшай і сярэдняй адукацыі, камуністычнага выхавання студэнцкай моладзі, развіцця навуковых даследаванняў і ўкаранення атрыманых вынікаў у вытворчасць.

Прыемна сказаць, што да 68-й гадавіны Вялікага Кастрычніка выканана сацыялістычнае абавязальства па падрыхтоўцы і абароне кандыдацкіх дысертацый. Пры прадугледжаных 61 абаронены ўжо 62 кандыдацкія дысертацыі. Да канца пяцігодкі гэта ліба яшчэ некалькі ўзрасце. Перавыканана таксама пяцігадовае заданне па аб'ёму праведзеных навуковых распрацовак па дзяржбюджэту і гаспадарчых дагаворах і іх эканамічнаму эфекту.

Шмат выдатных спраў на рахунку студэнтаў. Пераважная большасць з іх не толькі настойліва авалодвае выбранымі спецыяльнасцямі, але і актыўна ўдзельнічае ў грамадскіх жыццях, патрыятычным будаўнічым руху. У гэтай пяцігодцы рукамі выхаванцаў нашага ўніверсітэта асвоена амаль 7 млн. рублёў капіталаўладанняў.

Плэна працуюць студэнты і на сельгаспрацоўках. Сёлетна на нарыхтоўцы кармоў, уборцы ўраджаю, пры выкананні іншых неадкладных работ яны аказалі вялікую дапамогу гаспадаркам Веткаўскага, Жлобінскага, Жыткавіцкага і Пётрыкаўскага раёнаў. Сельгасград першакурснікаў «Рым» з гісторыка-філалагічнага факультэта — адзін з пераможцаў абласнога сацыялістычнага спаборніцтва 1985 г.

Горача віншуме выкладчыкаў, супрацоўнікаў, студэнтаў, аспірантаў, увесь калектыв ўніверсітэта са святам Вялікага Кастрычніка! Жадаем вам, дарагія таварышы, добрага здароўя, асабістага шчасця і новых поспехаў у працы і вучобе на карысць нашай любімай сацыялістычнай Айчыны!

РЭКТАРАТ, ПАРТКОМ, ПРАФКОМ,  
КАМІТЭТ ЛКСМБ, ПРАФКОМ  
СТУДЭНТАЎ.

Калектыв нашага ўніверсітэта, як і ўсе савецкія людзі, з вялікай цікавасцю сустраюць дакумент гістарычнага значэння — новую рэ-

дакцыю Праграмы КПСС, праект якой адулібаваны ў друку. Цяпер ажыццэлена вядзецца яго абмеркаванне.

## БЫЦЬ НА ВЯДУЧЫХ ПАЗІЦЫЯХ

У праекце новай рэдакцыі Праграмы КПСС запісана, што «савецкая навука заклякана займаць вядучыя пазіцыі па асноўным напрамках навукова-тэхнічнага прагрэсу, знаходзіць эфектыўныя і своечасовыя вырашэнні перспектывных і бягучых вытворчых і сацыяльна-эканамічных праблем». Усё гэта самым непасрэдным чынам адносіцца да кожнага вучонага і навуковага супрацоўніка.

У пастаянным навуковым пошуку знаходзіцца калектыв фізічнага факультэта. Яго выкладчыкамі і супрацоўнікамі штогод выконваюцца значныя аб'ёмы навуковых даследаванняў, якія маюць вялікае народнагаспадарчае значэнне.

Разам з тым свае магчымасці мы выкарыстоўваем яшчэ не ў поўнай меры. Жадаем быць значна вышэйшай эканамічнай эфектыўнасцю асобных навуковых распрацовак. Не заўсёды своечасова яны ўкараняюцца ў

вытворчасць.

Каб быць на ўзроўні пастаўленых партыйнай задачай, неабходна карэнным чынам палепшыць вынаходніцкую і ліцэнзійную работу. Трэба змагацца за тое, каб кожнае вынаходніцтва знаходзіла практычнае прымяненне, давала максімальны эканамічны эфект.

М. КАЗАРОУ,  
дацэнт кафедры  
фізічнай металургіі.

## УРАЧЫСТЫ ВЕЧАР

Пазаўчора ў актавай зале адбыўся ўрачысты вечар калектыву ўніверсітэта, прысвечаны 68-й гадавіне Вялікага Кастрычнічнай сацыялістычнай рэвалюцыі.

З дакладам выступіў загадчык кафедры філасофіі, доктар філасофскіх навук, прафесар У. М. Калмыкоў.

На вечары быў зачытаны

загад, у якім рэктар, акадэмік АН БССР В. В. Бокуць павітаваў выкладчыкаў, супрацоўнікаў, студэнтаў і аспірантаў са святам Вялікага Кастрычніка, а тым, хто дасягнуў лепшых паказчыкаў у працы і вучобе, вызначыўся актыўнасцю ў грамадскім жыцці, аб'явіў падзяку.

Вечар завяршыўся канцэртаў мастацкай самадзейнасці.

## КАНКРЭТНАЙ СПРАВЫ

Для нас — эканамістаў — найбольшую цікавасць выклікалі тэмы перспектывы, якія прадугледжаны Праграмай КПСС у галіне развіцця савецкай эканомікі, паскарэння навукова-тэхнічнага прагрэсу, ўдасканалвання сістэмы кіравання і метадаў гаспадарання. У прыватнасці, велізарнае значэнне для далейшага эканамічнага развіцця мае нацэленасць работы на «радыкальнае паліпашэнне выкарыстання прыродных рэсурсаў, сыравіны, матэрыялаў, паліва і энергіі ва ўсіх стадыях — ад здабычы і комплекснай дэрапрацоўкі сыравіны да выпуску і выкарыстання канчатковай прадукцыі».

Наша кафедра, выконваючы даследаванні па бюджэтай і гаспадарчых тэматых, распрацоўвае эканамічна-арганізыйныя меры па паліпашэнню выкарыстання ў народнай гаспадарцы рэспублікі каларовых

металаў, лясных рэсурсаў, драўнінага і іншых відаў сыравіны і матэрыялаў. Задачы, пастаўленыя Праграмай КПСС, падвядуць значнасць нашай работы. І мы павінны прыкладаць усё намаганні па хутчай іх рэалізацыі.

Г. КОУЗІК,  
партгрупорг кафедры  
гальновыя эканомік.



На здымку: праект новай рэдакцыі Праграмы КПСС са студэнтамі гр. БР-33 гістфіла абмяркоўвае куратар групы, дацэнт кафедры Беларускай мовы Л. І. Злобіна.

Фота У. Чысціка.

# Віншuem!

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат матэматычнага факультэта, кафедра матаналізу горача віншуюць асістэнта КУЗЬМІНУ Людмілу Іванаву з вышадку паспяховай абароны дысэртацыі на атрыманне вучоўнай ступені кандыдата фізіка-матэматычных навук.

# СВЯТКАВАЛА КАМСАМОЛІЯ

Юнакі і дзяўчаты Краіны Саветаў урачыста і радасна адзначылі свае свята — Дзень нараджэння Ленінскага камсамола. Разнастайныя мерапрыемствы былі прысвечаны знамянальнай даце ў ардэнаносным Гомелі. У іх прынялі ўдзел і студэнты нашага ўніверсітэта. Цікава прайшоў «Агеньчык» камсамольскай арганізацыі Цэнтральнага раёна, які адбыўся ў Палацы культуры мясцовай прамысловасці. Разам з нашымі студэнтамі на ім прысутнічалі і замежныя сябры, якія вучацца на матэматычным факультэце.

29-га кастрычніка ў Палацы культуры будаўнікоў праведзены абласны вечар, прысвечаны свята камсамола. Асабліва насычанай была яго канцэртная праграма. З поспехам на сцэне Палаца выступіў фальклорны ансамбль (мастацкі кіраўнік С. Багатырэвіч) клуба мастацкай самадзейнасці ГДУ.

# ВЫСТАўКІ ПРЫСВЕЧЕНА ПАРТЫЙНАМУ З'ЕЗДУ

Каля чытальнай залы ў галоўным корпусе аформлена выстаўка палітычнай літаратуры пад агульнай назвай «Планы стварэння выканаем». Яна прысвечана прадстаўленню XXVII з'езду КПСС. Выстаўка складаецца з двух раздзелаў: «За дастойную сустрэчу XXVII з'езда КПСС» і «Слова працы». У першым з іх выстаўлены газеты з Заклікамі ЦК КПСС да свята Кастрычніка, з праектам новай рэдакцыі Праграмы КПСС. Тут жа кнігі «Розум, гонар і сумленне нашай эпохі», «Клопаты партыі і ўрада аб дабрабыце народа», «Камуністычная партыя — арганізатар Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік», зборнік дакументаў «Пытанні ідэалагічнай работы КПСС».

На паліцах знаходзяцца таксама шматлікія часопісы з матэрыяламі, у якіх расказваецца аб эканамічнай і палітычнай стратэгіі партыі на сучасным этапе камуністычнага будаўніцтва, патрыятычным імкненні савецкіх людзей вабяспечыць паспяховае выкананне вытворчых планаў і сацыялістычных абавязальстваў.



У напярэднім кумары нашай газеты паведамлялася аб тым, што Гомельскі дзяржуніверсітэт наведалі работнікі вышэйшай школы Польскай Народнай Рэспублікі.

НА ЗДЫМКУ: дэкан эканамічнага факультэта прафесар У. Д. Арэшчанка гутарыць з дэканам Еленегурскага факультэта Вроцлаўскай эканамічнай Акадэміі імя Оскара Ланге Данутай Штраль і дацэнтам, першым сакратаром партыйнай арганізацыі гэтага факультэта Францішкам Адамчыкам.

Фота У. Чысіка.

# СЯРОД УНІВЕРСИТЭТАЎ — ПЕРШЫЯ

Напярэдадні свята Вялікага Кастрычніка ў ГДУ прыйшла радасная вестка. Па выніках навукова-даследчай работы студэнтаў і рэспубліканскага агляду-конкурсу на лепшую арганізацыю навукова-даследчай, вынаходніцкай і рацыяналізатарскай работы за 1984 год нам прысуджана першае месца па групе ўніверсітэтаў рэспублікі.

У сучасных умовах удзел студэнтаў у навукова-даследчай, вынаходніцкай і рацыяналізатарскай рабоце стаў неад'емнай часткай навучання і выхавання маладых спецыялістаў, эфектыўным сродкам паліпашэння вучэбна-выхаваўчага працэсу.

Рэспубліканскі агляд-конкурс ВУН праводзіўся з мэтай узмацнення ролі навукова-даследчай, вынаходніцкай і рацыяналізатарскай работы, павышэння якасці прафесіянальнай падрыхтоўкі будучых спецыялістаў, больш актыўнага іх далучэння да навуковай і вопытна-канструктарскай дзейнасці, умацавання сувязі ВУН з вытворчасцю, грамадскай практыкай.

У конкурсе прынялі ўдзел 32 вышэйшыя навучальныя ўстановы рэспублікі. Высокім вынікам у арганізацыі НДРС, як адзначыў аргкамітэт, дасягнулі Мінскі радыётэхнічны інстытут, Віцебскі тэхналагічны інстытут лёгкай

прамысловасці, Гомельскі дзяржуніверсітэт, Беларускае інстытут народнай гаспадаркі, Мінскі і Віцебскі педінстытуты, Мінскі інстытут культуры. Названыя ВУН ўзнагароджаны за першае месца ў рэспубліканскім агляд-конкурсе Ганаровымі граматамі і вышпеламі.

Па групе ўніверсітэтаў услед за ГДУ узмацніліся БДУ імя У. І. Леніна, Гродзенскі дзяржуніверсітэт.

Дасягнутыя поспехі ў развіцці навуковай творчасці студэнтаў нашага ўніверсітэта сталі магчымымі таму, што ў кіраўніцтве гэтай дзейнасцю самы актыўны ўдзел прымаюць высокакваліфікаваныя выкладчыкі і супрацоўнікі. Сярод іх прафесар У. В. Анічэнка, кандыдаты навук і дацэнты А. У. Жук, У. А. Баркоў, Ж. А. Герасімава, Р. Р. Лазько, Н. А. Старасценка, Р. І. Маркелова, старшы выкладчык В. Д. Падаснаў, старшы навуковы супрацоўнік Э. І. Лізарава і інш.

У апошнія гады ў нашым

універсітэце вялікая ўвага звернута на павышэнне эфектыўнасці і якасці выканання студэнтамі навуковай, канструктарскай і іншай творчай работы, на паліпашэнне навуковага і метадычнага кіраўніцтва НДРС. Аб гэтым сведчаць вынікі рэспубліканскага агляду-конкурсу па прыродна-знаўчых, тэхнічных і гуманітарных навуках: ГДУ ўзнагароджаны Ганаровай граматай ЦК ЛКСМ Беларусі. Студэнцкія работы Т. Сімаковай, В. Шэкаціхінай, Т. Цейкінай, Л. Алдасевай, Е. Малішоўскай, Н. Кандратавай былі вылучаны на Усеаюзны конкурс і адзначаны Дыпламамі Мінвуза СССР і ЦК ВЛКСМ.

Навуковыя даследаванні, элементы творчай работы студэнтаў занялі трывалое месца ў вучэбным працэсе і ў пазавучэны час. Усё больш узрастае роля і эфектыўнасць удзелу студэнтаў у навуковай рабоце, у вырашэнні народнагаспадарчых задач. Таму важна не спыняцца на дасягнутым, а ўсямерна пашыраць, актывізаваць і заахвочваць студэнцкую творчасць.

А. ГАЕЎ, загадчык студэнцкага канструктарскага бюро.

# ПРАЧЫТАНЫ ЛЕКЦЫЇ ДЛЯ ПРАЦАЎНІКОЎ ВОБЛАСЦІ

Напярэдадні свята Вялікага Кастрычніка вучоныя нашага ўніверсітэта ў складзе лектарскіх груп абласной арганізацыі «Веды» выязджалі ў працоўныя калектывы вобласці. На прадпрыемствах і ў арганізацыях горадоў Калінявічы і Мазыр з лекцыямі выступілі: дацэнт кафедры метралогіі М. П. Казакоў па тэме «Асноўныя напрамкі навукова-тэхнічнага прагрэсу», дацэнт кафедры эканомікі працы Я. Я. Вяршыгара — «Беражлівасць — рыса камуністычнага», дацэнт кафедры этыкі, эстэтыкі і навуковага атэізму Я. В. Ярышоў-Мазураў — «Атэізм, мараль, рэлігія ў сучаснай барацьбе ідэй».

На мінулым тыдні ў раённых цэнтрах Хойнікі, Брагіш, Лоеў знаходзіліся наместнік сакратара парткома ГДУ І. В. Нямяквіч, загадчык кафедры ўсеагульнай гісторыі Р. Р. Лазько, дацэнт кафедры гісторыі СССР і ВССР У. С. Гладышаў. Тэмы іх лекцый адпаведна — «Рэальны сацыялізм — карэнавае пытанне сучаснасці», «КПСС аб міжнароднай палітыцы», «Фарміраванне гарманічна развітай асобы і духоўнага багацця чалавека».

# ПА ПЫТАННЯХ ІДЭАЛАГІЧНАЙ БАРАЦЬБЫ

Перад студэнтамі, выкладчыкамі і супрацоўнікамі нашага ўніверсітэта рэгулярна выступаюць з лекцыямі на самы разнастайныя тэмы вучоныя Мінска, Масквы, Ленінграда і іншых вядучых навучальных і навуковых цэнтраў краіны.

Днямі госцем на эканамічным факультэце быў кандыдат філасофскіх навук дацэнт Ленінградскага педінстытута імя Герцава Р. В. Стэльмашук. Тут ён выступіў з лекцыяй «КПСС — аб асноўных тэндэнцыях ідэалагічнай барацьбы на міжнароднай арэне».

Са студэнтамі і выкладчыкамі матэматычнага факультэта сустраўся загадчык аддзела часопіса «Навука і рэлігія» кандыдат гістарычных навук У. А. Мазохін. Тэма яго лекцыі — «Рэлігія ў сучаснай ідэалагічнай барацьбе».

В. СТАРАКОЖАВА, адказны сакратар універсітэцкай арганізацыі таварыства «Веды».



Работнікі народнай адукацыі! Удасканальвайце навучанне і камуністычнае выхаванне падрастаючага пакалення!  
Настойліва ажыццяўляйце рэформу агульнаадукацыйнай і прафесіянальнай школы!  
З Заклікаў ЦК КПСС.

У першакурсніках універсітэта вожная лекцыя выклікае павышаную цікаўнасць. І асабліва тады, калі з імі выступаюць вядучыя вучоныя ГДУ. Лекцыю па ўвядзенні ў спецыяльнасць для студэнтаў першага курса беларускага аддзялення гісторыя-філалагічнага факультэта чытае загадчык кафедры беларускай мовы, прафесар, заслужаны дзеяч навукі Беларускай ССР У. В. Анічэнка.  
Фота Д. Ваярына.



## ПА КРАІНАХ СКАНДЫНАВІ

Шырока заахвочваецца актыўнасцю ўдзел моладзі ў будаўнічым руху. Нямала студэнтаў, маладых выкладчыкаў, якія сваёй плённай і самаадданай працай вызначыліся ў час трэціх працоўных семестраў, ёсць і ў нашым універсітэце. За высокую якасць і працы яны ўзнагароджаны ордэнамі і медалямі, удастоены ганаровых граматаў, некаторы з іх былі заахвочаны турыстычнымі паездамі па гарадах-героях СССР, краінах Міжземнамор'я і г. д.

Група актывістаў будапрадускага руху Гомельскай вобласці. У яе састаў уваходзілі студэнты, выкладчыкі і камсамольскія работнікі Гомельшчыны. У Даніі і Швецыі, Нарвегіі і Фінляндыі пабывалі і прастаўнікі нашага ўніверсітэта. Сярод іх асістэнт кафедры тэхнічных сродкаў апрацоўкі эканамічнай інфармацыі А. М. Дземідзенка, студэнт эканамічнага факультэта Эдуард Струмін, Людміла Шаўцова і пяцікурсніца баяфана Таццяна Шапавалава.

(Наш кар.)

## Педагагічная практыка



Першая самастойная крокі ў прафесію настаўніка... Пяцікурсніцы біялагічнага факультэта Май Хальчанка, навузна, як і ўсім практыкантам ГДУ, яны прынесьлі спачатку нямала хваленьняў. Але далей аб іх дзяўчына ўспамінае з усмешкай. Знойдзена той неабходны кантакт з вучнямі, які дапамагае ёй на належным метадычным узроўні праводзіць урокі ў СШ № 27.

НА СНИМКУ: М. Хальчанка на ўроку эвалюцыі ў 7-м класе. Фота У. ЧЫСЦЫКА.

## ДА ЎВАГІ КУРАТАРАў І ПАЛІТІНФАРМАТАРАў!

У лістападзе г. г. рэкамендуецца правесці палітычныя інфармацыі і гутаркі на тэмы:

- I. ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ**
  - Праграма планамернага і ўсебаковага ўдасканалення сацыялізму, далейшага руху савецкага грамадства да камунізму.
  - Эканамічная стратэгія КПСС — жыццядзейную новую тэхнічную рэканструкцыю народнай гаспадаркі, завяршыць яе пераход на рэйкі інтэнсіфікацыі, вывесці савецкую эканоміку на вышэйшы ўзровень развіцця і эфектыўнасці.
- II. ПЫТАННІ КУЛЬТУРЫ І КАМУНІСТЫЧНАГА Выхавання**
  - Рэфундацыя і паслуга...

сці няма месца ў нашым жыцці. (Аб высокім грамадскім абавязку кожнага савецкага чалавека рашуча і бескампromісна змагацца з праяўленнямі мяшчанска-абысцальскай псіхалогіі, фактамі душэўнай чэрствасці, абывакоўчых адносін да справы).

Матэрыял публікуе газета «Чырвоная змена».

### III. ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ І ПАЛІТЫЧНАГА ВЫКІРКАў ІМПЕРЫЯЛІЗМУ

**5. Утаймаванне сіл імперыялізму і вайны, забеспячэнне трывалага міру і надзейнай бяспекі — карынная праблема сучаснасці.**

У паліграфічных гутарках на гэтай тэме рэкамендуецца выкарыстаць адпаведныя матэрыялы ў практычных дакументах да XXVII з'езду КПСС, публікуемых ў друку. Гл. таскаса часопіс «Міжнародная жызнь» № 10, штогоднік «За рубежом» № 42 за 1985 г.

**6. Капіталізм без прыкрес мараль ажоўгата д'ябл».** (Аб невыпадковым хваробам і зганях «камерыканскага ўкладу жыцця»).

XXVII з'езду КПСС,  
XXX з'езду КПБ —  
дастойную сустрэчу!

САВЕЦКІЯ ВУЧОНЬІЯ ВЫ ЗНАХОДЗІЦСЕЯ НА ПЕРАДАВОЙ ЛІНІІ БАРАЦЬБЫ ЗА ПАСКАРЭННЕ НАВУКОВА-ТЭХНІЧНАГА ПРАГРЭСУ! КРАІНА ЧАКАЕ АД ВАС НОВЫХ НАВУКОВА-ТЭХНІЧНЫХ РАСПРАЦОВАК ВЫСОКАЙ ЭФЕКТЫўНАСЦІ

(З Заключэння ЦК КПСС).

Улічваючы выключную важнасць праблемы павышэння прадукцыйнасці працы, механізацыі і аўтаматызацыі вытворчых працэсаў, абком ЛКСМБ, рэдакцыя газеты «Гомельская праўда», абласны камітэт па тэлебачанню і радыёвяшчанню, абласны савет УТВР,

абласны савет НТТ, рэктарат Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта вырашылі правесці шырокамашабную акцыю па ліквідацыі ручной працы на прамысловых прадпрыемствах, у транспартных і будаўнічых арганізацыях, калгасах і саўгасах вобласці.

# П А Л А Ж Э Н Н Е

## АБ ПРАВЯДЗЕННІ ШЫРОКАМАСШТАБНАЙ АКЦЫІ ПА ЛІКВІДАЦЫІ РУЧНОЙ ПРАЦЫ

Асноўная задача акцыі: у рамках вытворчасці найбольш важных вырабаў ліквідаваць ручныя аперацыі і выслабіць найбольшую колькасць працоўных ад ручной працы.

У акцыі прымаюць удзел: абком ЛКСМБ, абласны штаб «КП», абласны савет маладых вучоных і спецыялістаў, рэдакцыя «Гомельскай праўды», маладзёжная рэдакцыя Гомельскага тэлебачання, эканамічны факультэт Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта, абласны савет УТВР і НТТ. На ўзроўні раёнаў і гарадоў — райкомы, гаркомы, штабы «Камсамольскага праектара», саветы маладых вучоных і спецыялістаў. На ўзроўні прадпрыемстваў — камітэты камсамола, штабы і пасты «КП», саветы маладых спецыялістаў, таварыствы УТВР і НТТ.

Асноўны пералікі і высланы ў штаб акцыі.

15 снежня — 30 снежня. Збор звестак аб выніках рэйдаў «КП» на ўзроўні раёнаў. Вызначэнне тэм арганізацыйна-тэхнічных мерапрыемстваў па ліквідацыі ручной працы на ўзроўні прадпрыемстваў і раёнаў.

Да 30 снежня ў кожным РК і ГК ЛКСМБ павінен быць сфарміраваны тэхнік артэхмерапрыемстваў па ліквідацыі ручной працы.

15 студзеня 1986 года падагульняючая інфармацыя перадаецца ў абласны штаб правядзення акцыі.

15 студзеня — 15 лютага. Саветы маладых вучоных і спецыялістаў, камітэты камсамола ствараюць часовыя маладзёжныя творчыя калектывы для ўхілення выяўленых ручных аперацый. Да 15 лютага яны павінны быць разгледжаны камітэтам камсамола і ўзаконены згадам дырэктара. Усе створаныя творчыя калектывы павінны быць зацверджаны рэзімен-бюро райкома (гаркома) ЛКСМБ.

Трэці этап: украненне.

15 лютага — 15 лістапада. Акцыя працягваецца на этапе укранення. ЧМТК будуць сваю работу на аснове «Палажэння аб часовым маладзёжным творчым калектыве», зацверджанага паставай Дзяржаўнага камітэта па навуцы і тэхніцы, Сакратарыята ЦК ВЛКСМ, Дзяржаўнага камітэта па працы і сацыяльных пытаннях, Сакратарыята ВЦСПС ад 9 верасня 1985 года.

Час правядзення: акцыя праходзіць у 3 этапы.

Першы — падрыхтоўка: да 15 лістапада 1985 года. На гэтым этапе АК ЛКСМБ сумесна з зацікаўленымі арганізацыямі абуваюць рэальныя актыўны, райкомы, гаркомы, вызначаюць, якія гаспадаркі, прадпрыемствы прымаюць удзел у акцыі, праводзіцца вучоба ўсіх звянаў камсамольскага актыва, фарміруюцца штабы правядзення акцыі на ўзроўні раёнаў, прадпрыемстваў, гаспадарак. Зацверджаецца графік правядзення рэйдаў па падраздзяленых прадпрыемствах, гаспадарак.

Другі этап: рэйды «Камсамольскага праектара» 15 лістапада — 15 снежня. Штабы і пасты «КП» прадпрыемстваў і арганізацый, гаспадарак выяўляюць пералік ручных аперацый, якія неабходна ўхіліць. Да 15 снежня ў камітэтах камсамола павінны быць складзены

# Э В М — не цацка

Сучасны малады спецыяліст — гэта чалавек, які павінен умець свабодна працаваць з ЭВМ. А ў тым, што такія работнікі вельмі патрэбны вытворчасці і кіраванню, бадай, ніхто не сумняваецца.

Неабходна больш сур'ёзна падыходзіць да выкарыстання маладых спецыялістаў у адпаведнасці з іх адукацыяй, больш удумліва адносіцца да іх атэстацыі, уключаючы ў састав атэстацыйнай камісіі прадстаўнікоў лабочных арганізацый і, у першую чаргу, ВНУ горада.

Паколькі ўжо 11 гадоў эканамічны факультэт Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта рыхтуе такіх спецыялістаў, можна падумаць, што народная гаспадарка Гомельшчыны імі забяспечана. Але на справе гэта зусім не так. Дастаткова сказаць, што ў 19 абследаваных намі АСК прадпрыемстваў Гомеля з 650 працоўных тэм інжынераў 400 (!) маюць спецыяльнасць, якая не звязана з прымяненнем вылічальнай тэхнікі. У вылічальным цэнтры і ў сектары аўтаматызаванага праектавання «Гомельграмадзянін» практыка, напрыклад, спецыялістаў па ЭВМ маюць пералічыць на пальцах адной рукі. Змест электронікаў і тэхнолагаў — таварзнаўцы, меплітараты, інжынеры па прамысловаму і грамадзянскаму будаўніцтву, адным словам, людзі, якія патрэбны зусім на іншых рабочих месцах.

Гэта тым больш важна, што зараз па ўсёй краіне праводзіцца мера, каб ліквідаваць камп'ютэрную непісьменнасць, ідзе падрыхтоўка да рэалізацыі агульнадзяржаўнай праграмы развіцця вылічальнай тэхнікі і аўтаматызаваных сістэм кіравання.

Важную ролю ў гэтым можа і павінен адыграць савет маладых вучоных і спецыялістаў пры абкоме камсамола. Яго асноўная задача ў гэтым плане — каардынацыя намаганьняў маладых вучоных і спецыялістаў вобласці ў вырашэнні праблем укранення вылічальнай тэхнікі і развіцця электронікі. Распрацаваны ўжо план, які ўключае дэталі шырокай меры садзейнічання школе ў новай для яе справе — навучанні рэабілітацыі інфарматыкі і вылічальнай тэхнікі. На базе ВНУ мы арганізавалі консультацыйныя пункты для школьных настаўнікаў. Кожны чацвер тут дзяжураць маладыя выкладчыкі і супрацоўнікі ВНУ горада. У такі пункт можна звярнуцца і па тэлефоне.

Савет маладых вучоных і спецыялістаў абавязвае маладых вучоных і спецыялістаў не вучальных устаноў, прадпрыемстваў і арганізацый арганізаваць работу са школьнікамі на базавых вылічальных цэнтрах. Цяпер за кожным ВЦ замацавана школа, і маладыя спецыялісты павінны паклапаціцца, каб замацаванне гэтае не засталася толькі на паперы.

Такі, мякка кажучы, несур'язны падыход да сур'ёзнай справы непразбужанае складаецца на навукова-тэхнічным узроўні стваралых АСК. Устарэлая тэхналогія пераносіцца на новыя, дорагакаштуточныя ЭВМ, шырокай машынацыі гэтых машын практычна не выкарыстоўваюцца на радзе АСК і ВЦ, не захоўваюцца элементарныя правільныя апрацоўкі на ЭВМ.

Мы ўжо зараз думаем над тым, што зрабіць, каб у будучыні школьныя ўрокі інфарматыкі і супрацоўнікі ВЦ маглі былі супрацоўнікі і спецыялістамі з прымэннем ЭВМ. Найбольш мэтазгодным лічым падключыць студэнцка-дыпломніцкую спецыяльнасць «арганізацыя механічнай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі і прыкладная матэматыка» да распрацоўкі праграміраваных урокаў.

Вывучаем мы цяпер і формы ўдзелу моладзі ў садзейнічаны прымяненню вылічальнай тэхнікі, формы супрацоўніцтва саветаў маладых вучоных і спецыялістаў розных прадпрыемстваў і арганізацый.

Л. АКСЕНАВА,  
дэкант кафедры арганізацыі механічнай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі, член савета маладых вучоных і спецыялістаў пры абкоме ЛКСМБ.

